

伊朗「核計劃之父」遭暗殺 矛頭直指以色列

被稱為「伊朗核計劃之父」的伊朗著名核科學家法克里扎德-馬哈巴迪，昨日在德黑蘭附近遭到暗殺。以色列長期針對伊朗核科學家展開暗殺行動，總理內塔尼亞胡更曾經點名法克里扎德-馬哈巴迪，令人懷疑今次事件與以色列有關。以色列政府拒絕回應，伊朗則揚言會報復。

坐車外出遇襲 傳爆炸槍聲

伊朗軍方昨日透過國營媒體發聲明，證實法克里扎德-馬哈巴迪遇害的消息。事件最初由半官方法通訊社報道，稱法克里扎德-馬哈巴迪昨日於德黑蘭東面一座小城坐車外出期間遇襲，目擊者指現場傳出爆炸聲及槍聲，法克里扎德-馬哈巴迪及保鏢等多人受傷，法克里扎德-馬哈巴迪送院後傷重不治。

法克里扎德-馬哈巴迪是伊朗革命衛隊高級軍官，被指是2000年代初期伊朗「希望」核計劃的負責人。西方國家及以色列長年指控，「希望」核計劃實際是研發核武器，伊朗一直否認，強調核計劃只作和平用途。

伊朗：將像閃電般反擊

雖然「希望」計劃已於2003年結束，不過2007年聯合國安理會有關伊朗的決議中，仍然將法克里扎德-馬哈巴迪列為參與伊朗核計劃或彈道導彈計劃的人士，並將他介紹為伊朗國防和武裝後勤部高級科學家、物理研究中心前主任。國際原子能機構(IATA)2015年發表的伊朗核計劃最終評估報告中，法克里扎德-馬哈巴迪亦是唯一一名被點名的伊朗科學家。

暫時沒有組織承認暗殺法克里扎德-馬哈巴迪，不過伊朗傳媒紛紛將矛頭指向以色列。多名伊朗政要譴責暗殺行動，最高領袖哈梅內伊的軍事顧問、明年大選候選人德漢發文說：「錫安主義者在他們的盟友政治生涯最後關頭(指美國總統特朗普)，企圖加強對伊朗施壓以引發全面戰爭。我們會像閃電般擊殺這些兇手，令他們後悔自己的行為。」

■路透社/美聯社



法克里扎德-馬哈巴迪



伊朗媒體發布照片顯示現場留有一灘血跡。美聯社



現場一片狼藉。美聯社

英國藥廠阿斯利康與牛津大學聯合研發的新冠疫苗，早前公布的第三期臨床實驗數據涉嫌被修飾美化，藥廠更承認部分測試者接受錯的注射劑量，令外界質疑試驗及疫苗本身是否可靠。阿斯利康行政總裁索里奧特前日表示，為了取得美國監管機構許可，不排除未來會再做一次全球性試驗。不過英國政府似乎毫不擔心，已經正式要求監管部門評估阿斯利康疫苗是否可取得緊急使用許可。

數據受質疑阻獲美許可 英歐照推快速審批

牛津疫苗補鑊 或再做全球實驗

阿斯利康周一公布的第三期臨床實驗數據中，顯示若志願者只注射一劑半，而非既定的兩劑疫苗，可以讓保護率從平均的70%提升至90%。不過藥廠周三承認，之所以會有志願者接種一劑半疫苗，原因是實驗人員分發疫苗時出錯，並非實驗安排，同時亦承認只打一針半的志願者全數是55歲以下人士，並不包括較高危的高齡群組，意味所謂90%保護率並不能完全反映實際情況。

強調原有數據「非常重要」

面對外界質疑，索里奧特前日接受彭博訪問時，透露計劃再進行新測試。他表示，既然發現一劑半疫苗可能更有效，藥廠便有責任核實，因此「我們需要進行額外研究」，並指新測試會以全球為範圍，不過預計所需時間會較快，因為研究人員已經知道疫苗保護率高，接受測試的志願者人數會較第三期試驗少。

與阿斯利康合作研發疫苗的牛津大學疫苗團隊主任波拉德日前曾表示，第三期實驗在下月會有進一步的數據出爐，同時強調原有數據仍然「非常重要」。

被問到實驗數據問題會否影響疫苗審批，索里奧特表示，新測試相信不會拖慢英國及歐盟的審批進度，一針半的劑量已經獲獨

立數據安全監察員及英國的監管部門許可，並提到監管部門已公開表示過「沒有問題」；至於要在美國取得食品及藥物安全局(FDA)許可，索里奧特則認為或需較長時間，因為美國的臨床實驗未進行，美國當局相信不會根據在美國以外進行的實驗來批准使用，他同時承認現有數據被質疑是因素之一。

英：初步數據顯示有效

英國倫敦大學衛生與熱帶醫學院免疫學教授弗萊徹指出，由於阿斯利康疫苗第三期實驗中，兩劑保護率已經符合世界衛生組織所要求的下限，她預計額外研究不一定會令使用許可較遲批出，而且疫苗在取得許可後繼續進行研究，亦並非罕見情況。

英國衛生大臣夏國賢昨日發表聲明，表示已經要求藥品健康管理局(MHRA)評估阿斯利康疫苗是否「符合嚴謹的安全標準」，並表示是讓未來盡快安全地應用疫苗的重要一步；英國政府首席科學顧問瓦爾斯前日說，他認為初步數據顯示阿斯利康疫苗有效。

世衛前日表示，期待阿斯利康公布完整數據，在檢視詳細資料後，才可更好地了解疫苗表現。

■路透社/法新社/美聯社



博爾索納羅表示他不會打針。路透社



英國首相約翰遜到檢測中心視察。路透社



巴西救護船下水出動。法新社

巴西聖保羅州擬用科興疫苗 總統：我不會打針

巴西多個地區正進行中國科興生物新冠疫苗的最終階段臨床實驗，聖保羅州州長多里亞前日表示，即使聯邦政府不為科興疫苗批出許可，州內仍可能採用。多次批評中國並揚言不採用科興疫苗的巴西總統博爾索納羅，則堅稱自己不會接種疫苗。

博爾索納羅過往經常批評中國，亦表示過對科興疫苗的「來源」感到憂慮，不滿博爾索納羅的人士，則擔心巴西國家衛生監督局的獨立性因而受損。

聖保羅州是其中一個進行科興疫苗實驗的地區，多里亞前日表示，有人憂慮衛生監督局受總統政治干預，如果科興疫苗在美國、歐洲、尤其是亞洲都獲批使用，聖保羅州便會在沒有聯邦政府批准下，考慮使用疫苗。巴西聯邦政府目前主力採購英國阿斯利康疫苗。

博爾索納羅前日在網上直播表示，「我告訴你，我不會接種疫苗，這是我的權利」，並補充立法強制接種的機會不大。巴西新冠疫情嚴峻，博爾索納羅雖曾在7月確診，不過仍持續淡化疫情。

■路透社

俄研發人員籲增效力 「俄英疫苗應結合」

俄羅斯新冠疫苗「史潑尼克5」號的研發人員前日表示，英國藥廠阿斯利康應嘗試將藥廠的疫苗與俄羅斯疫苗結合使用，以增加疫苗效力，指日後若需重新接種疫苗，結合不同疫苗使用或者是重要一環。

阿斯利康疫苗實驗數據被質疑不完整，藥廠繼而透露或會展開新一輪實驗。俄羅斯疫苗研發人員於是在twitter表示，完整劑量的阿斯利康疫苗效力只有62%，如果藥廠進行新實驗，應該

與「史潑尼克5」號人類腺病毒載體疫苗結合，以提高疫苗效用，因為對重新接種疫苗而言，結合不同疫苗或許十分重要。

俄羅斯公布的初步數據顯示，「史潑尼克5」號疫苗保護率達92%，阿斯利康疫苗保護率平均則只有70%。俄羅斯是全球最先註冊新冠疫苗的國家，早於8月初已批准使用「史潑尼克5」號。

■綜合報道

東京570宗新冠確診 皇室取消新年祝賀

日本新冠疫情未見改善，東京昨日錄得570宗確診，是繼本月21日以後再創單日確診新高。鑑於疫情嚴重，日本宮內廳昨日宣布，每年1月2日日皇在皇宮舉行的新年祝賀活動，明年將會取消，是1990年昭和天皇裕仁駕崩服喪期以來首次。

每年元旦翌日，日皇都會在東京皇宮的陽台上，

偕主要皇室成員接受民眾新年祝賀，今年初日皇德仁登基後首次新年祝賀，便吸引多達6.8萬人參與。宮內廳表示，由於祝賀活動形成人群聚集，加上出席者多為重症風險高的長者，在疫情持續擴大下，決定取消明年的活動。今年2月23日的德仁生日祝賀活動，亦因疫情取消。

■綜合報道



東京疫情惡化。美聯社

忍夠網民嘲笑 奧地利「Fucking」村易名

奧地利西部有一條小村落名為「Fucking」，由於拼寫方式與英語粗口一模一樣，令這條寧靜小村莊長年被全球網民取笑，甚至被當成旅遊景點。村民不堪其擾，終在前日決定將村名改為讀音相近的「Fugging」，明年元旦起生效。

這條譯名叫富金的村莊位於維也納以西約350公里，專家研究指，「Fucking」這個名稱的淵源最早可追溯到11世紀，源於在此建立聚落的一名巴伐利亞貴族的名稱。不過由於村名在英文中不單是粗口，更有性交之意，多年來不斷被英語世界取笑，更有「慕名」到訪的遊客會在村名路標旁做出下流姿勢拍照，甚至偷走路標留念。

富金村所屬的塔爾斯多夫市議會日前通過，將村莊改名，市長霍爾茨納接受訪問時確認改名



遊客在Fucking村路牌旁拍照。法新社

一事，並坦言「我真的不想再多講，我們過往已經受夠媒體關注」。不過一些當地人卻大為失望，認為居民「應該對有趣的名字感到高興」。

■綜合報道